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Notes importantes 

♦ Document annexe : une feuille de résultats. 
♦ La numérotation des questions correspond à la numérotation des 

étapes du protocole. 
 

♦ Les résultats numériques seront donnés avec 3 chiffres significatifs au 
maximum. 

♦ Les valeurs des masses seront consignées sur la feuille de résultats en 
annexe. 

 

                                                 
(1)  Entourer la bonne réponse 
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  Dans la structure de la 3-carbéthoxycoumarine, identifier les fragments issus 
respectivement du propanedioate d’éthyle et du 2-hydroxybenzènecarbaldéhyde 
(entourer distinctement les motifs correspondants sur la représentation de la 
molécule). 

  

O O

COOEt
 

  

  

3.1  Calculer la valeur de la quantité de matière de 2-hydroxybenzènecarbaldéhyde 
mise en œuvre. 

  

 Sn =    

3.2.  Calculer la valeur de la quantité de matière de propanedioate d’éthyle mise en 
œuvre. 

  

 Mn =    

6.  Consigner les observations relatives à l’évolution du milieu réactionnel, avant 
chauffage. 

  

  

  

 

 

  

7.1. Quel est le rôle du chauffage ?   

  

 

  

7.2. Quel est le rôle du réfrigérant ? 
  

  

  

  

   

 P1 = 

 

M1 =  



XXEMES OLYMPIADES NATIONALES DE LA CHIMIE Épreuve pratique — questions et documents-réponses page 3/9 

 

 P M 

8.  Consigner les observations relatives à l’évolution du milieu réactionnel, pendant 
le chauffage. 

  

  

  

  

  

10.  Pourquoi de l’eau est-elle ajoutée au mélange réactionnel ? 

NB : l’utilisation d’eau chaude répond à des impératifs techniques qui ne seront pas 
évoqués ici. 

  

  

  

  

11.  Consigner les observations relatives à l’évolution du milieu réactionnel après 
ajout d’eau chaude. 

  

  

  

  

12.  Pourquoi le mélange réactionnel est-il refroidi ? 
  

    

15.  Consigner les observations relatives à l’évolution du milieu réactionnel. 
  

  

  

  

16.1.  Pourquoi la filtration est-elle réalisée sous pression réduite ?   

    

16.2. Pourquoi le solide doit-il être divisé ?   

    

   

 P2 
=0 

M2 =  
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17.1. Pourquoi l’erlenmeyer (ou le ballon) doit-il être rincé ? 
  

    

17.2. Pourquoi le mélange eau-éthanol doit-il être glacé ? 
  

  

 

  

17.3. En utilisant les données de solubilité, expliquer pourquoi l’eau seule ne convient 
pas pour effectuer le rinçage. 

  

  

 

 

  

17.4. De même, expliquer pourquoi l’éthanol seul ne convient pas pour effectuer le 
rinçage. 

  

  

  

  

17.5. Justifier alors le choix du mélange eau-éthanol pour effectuer le rinçage du 
solide. 

  

  

 

 

  

17.6. Pourquoi faut-il « casser le vide » avant le rinçage du solide ?   

  

  

  

   

 P3 = 
0 

M3 =  
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20.1. Consigner ici la valeur de la masse Am  de la boîte de Pétri (A). 
  

  Am =    

20.2. Consigner ici la valeur de la masse 1m  de l’ensemble {boîte de Pétri (A) + 

solide}. 

  

  1m =    

20.3. En déduire la valeur de la masse 1m′  de 3-carbéthoxycoumarine brute.   

 1m′ =    

20.4. Calculer la valeur de la masse attendue de 3-carbéthoxycoumarine, notée 1m′′ , si 

la transformation des réactifs est totale. 

  

 1m′′ =  

  

  

23. Consigner ici la valeur de la masse 2m  de 3-carbéthoxycoumarine brute prélevée 

en vue de la recristallisation. 

  

 2m =      

24.1. Consigner ici la valeur de la masse 3m  de l’ensemble {boîte de Pétri (A) + solide 

restant}. 

  

 3m =    

24.2. En déduire la valeur de la masse 3m′  de 3-carbéthoxycoumarine brute dans la 

boîte de Pétri. 

  

 3m′ =    

   

 P4 = 
 

M4 =  
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25.1. La méthode mise en œuvre est « une pesée jusqu’à masse constante ». Expliquer 
pourquoi la masse devient constante.   

   

  
  

25.2. Quelle est l’ordre de grandeur de la température maximale à laquelle doit être 
portée l’étuve ? Justifier la réponse.   

  

  
  

25.3. Consigner ici la valeur de la masse finale 4m  de l’ensemble {boîte de Pétri (A) + 

solide restant} après passage à l’étuve.   

 4m =  

  

 

  

25.4. En déduire la valeur de la masse 4m′  de 3-carbéthoxycoumarine brute restante. 
  

 4m′ =  

 
  

25.5. Définir le rendement de la réaction.   

  

  

 

 

  

   

 P5 = 

 

M5 =  
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25.7 En expliquant la démarche adoptée, exprimer et calculer la valeur du rendement 
ρ en produit brut en fonction des masses mesurées et/ou calculées. 

  

  

 

Application numérique :  
 

  

26. Pourquoi le solvant utilisé pour la recristallisation doit-il être porté et maintenu à 
ébullition ? 

  

  

  

  

 

  

27. Pourquoi le solvant ajouté doit-il être ajouté par petites quantités ?   

  

 

 
 

32.1. Consigner ici la valeur de la masse Bm  de la boîte de Pétri (B). 
  

  Bm =    

32.2. Consigner ici la valeur de la masse 5m  de l’ensemble {boîte de Pétri (B) + 

3-carbéthoxycoumarine recristallisée}. 

  

  5m =    

32.3. En déduire la valeur de la masse 5m′  de 3-carbéthoxycoumarine recristallisée.   

 5m′ =   
 

32.4. Dans les conditions proposées dans le protocole, pourquoi n’est-il pas possible 
de calculer une valeur significative du rendement de la recristallisation ? 

  

   
 

   

 P6 = 

 

M6 =  
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39.1. Coller ci-après la plaque chromatographique.   

 

  

  

  

  

   

  

   

    

    

   

    

    

     

    

 

  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39.2. Comment mettre en évidence la 3-carbéthoxycoumarine dans les échantillons 
déposés ? 

  

  

  

 

  
 

39.3. À la lecture de la plaque, qu’est-il possible de conclure sur le produit 
recristallisé ? 

  

  

  

 

  
 

   

 P7 = 

  

M7 =  
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39.4. Commenter les différences entre la solution S2 et la solution S3.   

  

 

  

39.5 En justifiant la réponse, indiquer quels sont les composés présents dans 
l’échantillon S1. 

  

  

   

   

 

   

 

  

39.6. Commenter les différences entre les échantillons S2 (produit brut cristallisé) et 
S1 (produit brut avant cristallisation) ? 

  

  

 

 

 

 

  

  

39.7. À la lumière de ces observations, commenter le rôle et l’efficacité des différentes 
étapes de purification du produit. 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

   

 P8 =  M8 = 
0 

 


